

# 安阳县安全生产委员会办公室

通知〔2023〕065号

## 关于近年来十一月份我省典型事故警示案例 通 报

各乡（镇）人民政府，县安委会各成员单位：

临近年末，各在建项目进入冲刺期，部分工程项目抢进度、赶工期意愿强烈，安全防护措施落实不到位，施工安全隐患增多，易发生高坠、物体打击、机械伤害、坍塌等生产安全事故。为深刻吸取事故教训，持续推动全县安全生产治本攻坚三年行动和“大排查、大起底、大整治”行动走深走实，有效防范和遏制各类事故，县安委办收集整理近年来11月份我省及我市发生的生产安全典型事故警示案例，并结合当前安全生产工作实际，提出有关建议。

### 一、建筑施工事故

郑州市金水区“11·15”坍塌事故。2019年11月15日7时50分许，位于郑州市金水区红专路与姚砦路交叉口东南角的金成时代广场三期建设项目，河南省豫岩基础工程有限公司在进行基坑支护施工过程中发生一起坍塌事故，造成3人死亡，直接经济损失219万元。直接原因：带班工长袁某违章指挥，擅自决定开挖未采取任何支护措施的深沟槽，盲目指挥工人进入深沟槽冒险作业。桩孔处土含水率较大，粘聚力较小，土质疏松，沟槽开挖弃土距离边坡过近，未采取放坡、护壁、支撑等保护措施。

## 二、道路交通事故

(一) 信阳淮滨县“11·20”交通事故。2020年11月20日，信阳淮滨县境内220国道930Km+750m发生一起较大交通事故，造成9人死亡、4人受伤、直接经济损失600余万元。直接原因：一是驾驶安全机件不符合技术标准的车辆上路。二是车辆超速行驶，该路段车辆限速70千米/小时，事发时肇事车辆行驶速度81千米/小时。三是驾驶员观察不周，操作不当。

(二) 安阳市龙安区“11·16”交通事故。2018年11月16日23时30分左右，在省道S221大白线公路安阳市龙安区善应镇东滩村路段，发生一起五车相撞交通事故，该事故共造成7人死亡，1人受伤。事故直接原因：驾驶人高某（无证）驾驶超员小型轿车在由南向北行驶，越过中间实线，超越同方向行驶的一辆大货车时，与由北向南驶来的一辆大货车相撞。

## 三、火灾事故

(一) 安阳市文峰区“11·21”火灾事故。2022年11月21日16时许，河南省安阳市文峰区安阳市凯信达商贸有限公司发生特别重大火灾事故，造成42人死亡、2人受伤，直接经济损失12311万元。事故的直接原因是凯信达公司负责人在一层仓库内违法违规电焊作业，高温焊渣引燃包装纸箱，纸箱内的瓶装聚氨酯泡沫填缝剂受热爆炸起火，进而使大量黄油、自喷漆、除锈剂、卡式炉用瓶装丁烷和手套、橡胶品等相继快速燃烧蔓延，并产生大量高温有毒浓烟。火灾发生时，凯信达公司一层仓库的部分消防设施缺失、二层的被人为关停失效，尚鑫公司负责人未及时有效组

织员工疏散撤离，是造成大量员工伤亡的重要原因。

（二）开封市兰考县“11·3”爆燃事故。2018年11月3日6时40分许，兰考县河南鑫宏保温材料有限公司在生产过程中发生爆燃。事故造成8人死亡，1人受伤。直接原因：企业在生产过程中，使用的丙烷泄露集聚，操作人员启闭配电箱时引发燃爆。

#### 四、爆炸事故

驻马店市开发区“11·18”爆炸事故。2021年11月18日16时57分，驻马店市开发区太阳岛洗浴休闲会馆桑拿炉发生爆炸，造成3人死亡，3人受伤，直接经济损失约500万元。事故直接原因为：桑拿炉安全设计存在缺陷，在使用过程中温度控制出现异常，炉内温度、压力持续升高，导致炉腔变形、焊口爆裂，同时炉内的导热油喷出，迅即与空气混合形成可爆性混合气，在扩散中形成二次爆炸，造成事故发生。

#### 五、工作建议

一是防范消防安全风险。要深入开展消防安全宣传月活动，加强高层建筑、大型综合体、人员密集场所隐患排查治理。要持续开展用电、用气安全专项治理，重点整治建设工程电气施工、用电产品及其线路使用管理等隐患，深入排查整治福利机构、医疗卫生机构、“多合一”场所等用电单位违章违规行为。要加大“人车同屋”、室内充电、高层“飞线”充电、高层建筑消火栓无水、占用消防通道、用气安全等问题查处力度。要加强用电安全宣传，提高用电安全意识，及时检修老化破损线路，防范电气火灾及触电事故发生。

二是严打交通违法违规行为。当前，物流活动频繁，物流包裹运输量呈“井喷式”增长，易出现重型货车多拉快跑、超限超载、疲劳驾驶等问题，加之恶劣天气增多，交通安全风险叠加。要严厉打击违法载人、超速超载、疲劳驾驶、酒后驾驶、非法改装等违法违规行为。要加强农村道路交通安全管理，做好三轮车、四轮车、小型面包车、农用车违规载人、非法营运和骑路逢集的监管。要加强客货运企业安全监管，严防物流运输超强度、超负荷、超限超载等违规行为。要加强恶劣天气防范，落实公路、渡口以及车站安全措施，防范化解交通安全风险，确保群众出行安全有序。

三是防范建筑施工安全风险。进入年终，建筑施工领域一些企业超能力、超强度生产现象增多，赶工期、抢进度、搞突击情况增加。要强化建筑施工现场安全管理，加强“三宝四口五临边”的隐患排查和监管执法，坚决预防高处坠落、坍塌、触电、起重伤害、机械伤害等事故发生。要加强停工工地、烂尾工地和厂房的安全管理，严禁违规复工违规拆除，要严格落实安全生产“十五条”硬措施，严厉查处建筑施工企业主体责任不落实、违法分包转包和挂靠资质行为等。要加强城乡自建房隐患排查整治，对存在安全隐患的经营性自建房开展“回头看”，严格落实风险隐患管控措施。加强建筑施工人员安全教育培训及现场监督管理。要加强建筑施工、装饰装修等消防安全检查，全面排查整治火灾隐患，严禁违章动火，违规用电、用气，严防火灾事故发生。

四是防范有限空间安全风险。要严格遵守“先通风、再检测、

后作业”的有限空间工作要求，重点防范城市地下管线维护、公共管网清淤、化粪池清理等场所有限空间事故，要严格执法强化监管，督促企业单位落实事故防范各项措施，对未审批擅自进入有限空间作业、无防护监护措施作业、未设置安全警示标识、未培训上岗等违法违规行为，依法依规从严查处。

五是防范燃气安全风险。要深入开展燃气安全专项整治，围绕非法倒装、违规充装、未安装可燃气体报警装置、销售不合格灶具、未按规定进行入户安检等典型问题督促整改。要加大入户安检力度，推广居民安装燃气报警器，开展燃气安全使用常识宣传教育，提高群众安全意识和应急处置能力。

六是防范其他风险。加强大型群众性活动风险评估、现场管控、应急处置，严防拥挤踩踏。依托城市生命线安全工程，加强供水、供电、供热、道路、桥梁的安全检查，严防乱挖乱钻和野蛮施工行为，保障建成区安全稳定运行。加强工贸行业监管，尤其加大对涉氨制冷、粉尘涉爆等风险排查。加强危险化学品生产、经营、使用、运输等环节的安全监管。持续抓好医疗卫生、福利机构、校车、学校食堂、农业农机、水利工程、特种设备、旅游等重点行业领域安全监管和隐患排查治理。

